



助残惠民 共创美好



12345 热线

民生回音壁

自治区政协委员与150名困境儿童的暖心相遇

——第二届困境儿童“微心愿”圆梦活动小记

本报记者 郝婧

近日，银川阅彩城的中央广场上，一列色彩斑斓的卡通小火车“呜呜”地鸣响笛声。长达20分钟的环场巡游中，孩子们搭乘小火车穿梭于商场特色景观之间。7岁的听障儿童小雨（化名）不断向窗外挥舞小手，志愿者通过手语翻译告诉她：“这是专为你开动的魔法列车。”

这是“润心伴成长 同心护未来”暨第二届困境儿童“微心愿”圆梦活动现场，由自治区政协社会和法制委员会牵头，联合自治区民政府、市场监督管理厅及宁夏义工志愿服务联合会、银川建发集团、银川众爱心智障碍人士社会服务中心协办，为150名心智障碍、孤独症、残疾和困境儿童，打造一个特殊的“六一”国际儿童节和端午双节活动。

活动以“六一”为内容：坐一次小火车、玩一次探奇乐园、听一次读书音乐会、收到一个节日礼包、分享一顿儿童餐、品尝一枚粽子。

在探奇乐园的旋转木马前，10岁的残疾儿童彤彤（化名）和小伙伴开心地玩耍。他紧紧抓住彩色的木马扶手，脸上绽放着灿烂的笑容，随着音乐节奏轻轻摇晃身体。由于先天性腿部残疾，彤彤很少有机会走出家门，这是他第一次体验游乐园的欢乐。“以前带他出门总要考

虑很多，看他玩得这么开心，感觉一切都值得了。”母亲王女士站在围栏外，不停地用手机记录着儿子开心的瞬间。自治区政协委员、宁夏儿童福利院院长范蒙玲告诉记者，这些孩子们需要的不仅是物质帮助，更重要的是获得和普通孩子一样的体验机会。

读书音乐会区域，柔和的灯光洒在红毯上，孩子们沉浸在《彩虹色的花》绘本舞台剧的魅力中，在音乐老师的带领下齐唱儿歌，享受音乐带来的快乐与感动。“阅读和音乐是打开心灵的钥匙。”自治区政协委员、宁夏义工志愿服务联合会会长吴金霞说，希望通过沉浸式的读书会，在孩子心中播下美好的种子，照亮更多困境儿童的成长之路。

礼品发放区，工作人员仔细核对最后一批“个性化礼包”。据悉，困境儿童“微心愿”由自治区政协常委、自治区市场监督管理厅厅长马如林，自治区政协委员、自治区市场监督管理厅计量与认证监督管理处处长春春积极联系爱心人士认领。“每个礼包都是根据孩子的心愿个性化准备。”马如林向记者展示了一份特殊的心愿清单：9岁的听障儿童想要一套彩色铅笔，因为“想画出听到的声音”；14岁的脑瘫患儿希望能有一辆自行车，想骑着单车看风景；还有孩子写着

“想要一条新裙子”，这些被普通人视为平常的物品，却是孩子们珍藏在心底的愿望。

除了坐一次小火车、玩一次探奇乐园、听一次读书音乐会外，银川建发集团阅彩商业还为孩子们精心准备了儿童晚餐及糯香的粽子。

当日17时，银川阅彩城西贝莜面村餐厅内，飘荡着粽叶的清香和孩子们的欢声笑语，他们在这里享用了一顿特别的“家宴”。10岁的留守儿童小杰（化名）盯着桌上精致的儿童餐——小牛造型的奶黄包、五彩缤纷的水果拼盘、香喷喷的炒米饭，眼睛一眨不眨。“以前只在电视上看到过这样的饭。”他小声对志愿者说。小杰的父母常年在外打工，平时跟着爷爷奶奶生活，很少有机会吃到这么精致的晚餐，当他小心翼翼地咬了一口奶黄包，甜甜的奶香味溢满嘴巴时，忍不住开心地笑了。

临近端午，餐厅特意给孩子们准备了香甜的粽子。5岁的残疾儿童甜甜（化名）双手捧着粽子，却不知道该怎么剥开。“先解开绳子，再慢慢剥开叶子……”志愿者手把手帮助甜甜剥开粽子，咬下一口糯米的瞬间，她笑得眼睛弯成了月牙。

餐厅的灯光温柔地笼罩着孩子们稚嫩

的背影，这顿特别的“家宴”，不仅填饱

了他们的胃，更温暖了他们的心。“一次活动或许改变不了什么，但我们希望孩子们知道，这个世界上有很多人爱着他们。”自治区政协社会和法制委员会相关负责人表示告诉记者。

十二届自治区政协以来，始终坚持以人民为中心的发展思想，积极开展委员履职“服务为民”活动，高度关注“一老一小一残”等困难群体民生福祉。据了解，第二届困境儿童“微心愿”圆梦活动创新采用“公益+商圈+文化”三维联动模式，链接多家爱心单位、企业和个人捐赠物资，总价值逾15万元。其中，银川建发集团提供了活动场地和游乐设施支持；宁夏义工志愿服务联合会发挥公益组织优势，对150名困境儿童做了精准摸底调研、心愿统计和精心的物资选购、分拣归类等大量的基础工作，为活动的顺利开展做足功课，并为当天到场的困境儿童购买了意外险；银川众爱心智障碍人士社会服务中心针对特殊儿童需求提供了专业指导。活动还得到了多家爱心企业的物资捐助，包括学习用品、生活物资、康复器材等。

这场爱的接力不会停歇，150个被点亮的童年，正在银川的星空下静静绽放，而这份温暖，终将在孩子们成长的道路上，化作永不熄灭的光。

兴庆区中山南街街道：开展“全科”工作者培训活动

本报讯（记者 纳紫璇）近日，为加强社区工作者队伍建设，培养“一专多能”的社区全科人才，兴庆区中山南街街道办对照窗口服务事项和服务群众工作要求，组织开展“全科”工作者培训，全面提升社区工作者的综合素质和服务能力。

针对社区治理的“千头万绪”，此次培训采用“理论授课+案例分析+互动交流+实操演练”的多元化培训模式，构建“1+N”课程矩阵：“1”即党建引领基层治理核心课，“N”涵盖民政救助“精准滴灌”、信访调解“春风化雨”、消防安全“防火墙构筑”、网格管理“绣花功夫”等社区实务课程。授课时既有业务骨干“传经送宝”，又有“金牌书记”分享“实战兵法”。在民政业务课堂上，以“低保办理全流程模拟”为例，从政策解读到材料审核再到入户核查，让社区工作者沉浸式掌握“政策计算器”技能；信访调解现场，“调解员”通过还原真实纠纷案例，传授“倾听—共情—法理—协商”四步工作法，让年轻社工真正从“门外汉”变成“内行人”。

参加培训人员将以此次培训为起点，构建全科社工“选育管用”全链条培养体系，定期开展“全科社工微课堂”，聚焦最新政策、典型案例开展“短平快”培训；通过网格员社区治理风采展示实战化练兵，让基层治理的“最后一公里”逐渐转化为“最美一公里”。

西夏区文昌路街道：协调多方力量破解漏雨之困

本报讯（记者 韩瑞利）“以前一下雨，家里就漏水，墙面发霉，很闹心。现在好了，政府帮我们修缮了楼体，房子干爽了，心情也舒畅了。”看着修缮一新的屋顶，家住西夏区文昌路街道同安小区二期顶楼的刘女士连连点赞。

同安小区一期、同安苑社区同安小区二期因楼顶防水材料老化、外墙体保温层出现裂缝，导致一直有漏雨现象。而涉及楼体多、缺少资金来源等因素也成了整改问题的“拦路虎”。

文昌路街道党工委组织包片干部和社区网格员开展“敲门行动”，逐户摸排，全面掌握受损房屋数量、漏雨面积和住户修缮需求，并在物业配合下，动员居民拆除楼顶太阳能，为后续加固修缮做好前期准备。街道办积极上报西夏区委、区政府，共同与自治区、银川市两级住建局、信访局和银川经开区管委会对接，上报梳理出的群众诉求。研究决定，将同安一期、二期楼体防水列入银川市住房和城乡建设局既有建筑改造项目，并由银川经开区负责筹措资金予以支持。

项目施工涵盖屋面防水修缮、雨落管更换等多项内容。截至目前，同安小区一期、二期35栋房屋漏雨的修缮工作已接近尾声，受益住户达1890户4172人。

第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告会全区巡讲开启

本报讯（记者 束蓉）6月9日，由自治区政府残疾人工作委员会办公室、自治区残疾人联合会主办，银川市残疾人联合会承办的宁夏第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告会（银川专场）在银川市文化艺术馆剧场举行，8名宣讲团成员为银川市市的残疾人代表、残疾学生、部分市直部门和残联系统干部职工等400余人分享了自强和助残事迹。

报告会上，宁夏肢体残疾人协会主席付国刚凭着一双腿、一副拐杖和一双勤劳的手，走出一条并不平凡的人生道路的事迹印证了残疾人也可以活出精彩；武汉理工大学在读博士生黄莺，作为全国首位参加普通高考进入211重点大学的盲人学生，从失明儿童成长为天之骄子，诠释了“除了

看不见，我什么都能干”的信念；刘峰雕塑艺术文创工作室负责人刘峰，一位用双手与命运对话的泥塑艺人，在无声世界中走出光彩人生的战士，让最朴素的泥土绽放出超越苦难的光华。石嘴山市大武口区残疾人联合会和吴忠市红寺堡区残疾人联合会以炽热之心，用脚步丈量民情，用双手托举梦想，让每一位残疾人都在新时代的春风里，绽放属于自己的幸福光芒。国家税务总局宁夏税务局非税收入处秉持扶残助残、温暖向善的工作理念，以残保金征收为支点，撬动全社会力量扶残助残。中卫县特殊教育学校用爱与专业点亮无数特殊孩子生命的星空。残疾人工作者马利民以爱为舟、以责任为桨，深耕基层13载，成为“惠残政策的播种

人”。活动现场，报告团成员的事迹感动着在场的每一个人，观众不时报以雷鸣般的掌声。

今年5月16日，第七次全国自强模范暨助残先进事迹表彰大会在北京举行，宁夏推荐的3位自强模范、4个助残先进集体和1位残疾人工作先进个人获得国家表彰。为进一步发挥全国自强模范和助残先进的榜样引领作用，在全社会弘扬自强与助残精神，宁夏第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告团将在全区五市开展巡回宣讲，旨在通过多层次、立体化的宣传方式，进一步发挥先进典型示范引领作用，营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的文明风尚，让更多人深切感受到广大残疾人自立自强的精神风貌和无私奉献的助残精神。

以爱为舟 守护特殊困难群众岁月静好

本报记者 张红霞

日前，走进海原县高崖乡联合村马进华家，欢声笑语打破了往日的沉寂。坐在新配发的轮椅上，曾昏迷数月已逐渐康复的小飞（化名），正和姐妹们一起围在祖母马进华身边，翻看海原县残联工作人员送来的慰问物资清单。“要不是有残联和大家的帮助，我真不知道该怎么撑过这一关。”马进华抹了抹泪水，言语里满是感激。

马进华和丈夫均年事已高，长期受慢性病折磨，丧失劳动能力，家庭经济微薄。儿子儿媳双双去世，3个孩子的抚养担子压在了马进华老两口肩上。去年，一场车祸让18岁的孙子小飞陷入昏迷，为支付30余万元的医疗费用，这个家庭不仅耗尽积蓄，还背上了沉重债务。

转机出现在特殊困难群众关爱帮扶工程实施后。海原县全面启动自治区“聚焦八类家庭、实施十二项行动”部署，启动特殊困难群众摸排行动。马进华

一家因“遭遇突发事件等导致基本生活陷入困境”被精准识别为首批帮扶对象。一系列“及时雨”般的帮扶举措迅速落地，重新点燃了这个家的希望——基本生活保障方面，2万元临时救助帮扶资金、电信公司3000元帮扶资金，以及通过“9.9公益日”等活动募集的约2万元善款，还有红十字人道救助资金、节日慰问物资，如暖流般注入这个家庭。海原县残联还为小飞提供上门办证服务，并配发轮椅，解决他的出行难题。

在海原县，像马进华家这样重燃生活希望的特殊困难群众家庭并非个别。海原县各级残联立足职能，聚焦特殊困难群众家庭，以需求为导向，切实为残疾群众办实事，为特殊困难群众撑起温暖“保护伞”。海原县残联联合多个部门多次深入特殊困难群众家庭，面对面沟通、实地查看，详细了解家庭成员健康、收入、居住等情况，精准掌

握困难和需求，量身定制“一户一档”关爱帮扶方案；强化与行业部门、爱心企业合作，为特殊困难群众家庭送慰问金、争取“雷锋饺子”大礼包、发放“两项补贴”、购买意外伤害保险等，让残疾人尽享相关政策。“我们还针对不同需求，为困难残疾人家庭实施无障碍改造、提供邻里照护服务，开展居家托养、发放种植补贴，并配发轮椅。”海原县残联相关负责人介绍。

从曾经生活难、出行难到如今生活自理、出行便利，海原县特殊困难群众家庭生活发生了显著转变。海原县残联将继续以特殊困难群众需求为出发点，不断优化帮扶举措，加强部门间沟通协作，用足用活惠残政策，凝聚更强大的帮扶合力。建立长效帮扶机制方面，将根据家庭情况变化及时调整帮扶措施，定期跟踪帮扶效果，持续提升帮扶水平，让更多特殊困难群众沐浴在爱的暖阳下，拥抱幸福生活。



6月10日，金凤区长城中路街道金城蓝湾社区联合中国人民解放军联勤保障部队第九四二医院多个科室的专家团队，开展“军民同心护健康 暖心义诊惠万家”主题义诊活动，将优质医疗服务送到居民身边，为健康“把脉问诊”。

本报记者 邓蕾 摄

兴庆区食品经营许可证 实现“半小时办结”

本报讯（记者 纳紫璇）今年以来，兴庆区创新推出“半小时极速审批”服务，进一步优化了企业和群众的办事体验。市民李女士通过“宁夏政务服务网”仅用30分钟就完成了便利店经营许可证的办理。小面积店铺、材料齐全等符合特定条件的申请人，只需登录“宁夏政务服务网”，即可在线上申请食品经营许可证核发。

对于规模较大的餐饮企业，政务服务中心专门配备了“服务管家”，提供从材料准备到现场核查的全流程跟踪服务。在服务中心的后台办公室，工作人员涂婉婷正在电脑前快速审核申请材料。“系统实现了数据自动比对，符合条件的申请基本上可以‘秒批’。”涂婉婷介绍，“但我们更注重的是让每个申请人都能感受到服务的温度。”为此，中心专门设立了“办不成事”反映窗口，确保群众的每个诉求都能得到及时回应。

兴庆区始终致力于提升行政审批效能，优化营商环境。食品经营许可证“秒批”正是深化“高效办成一件事”改革的具体成果。“我们将继续聚焦群众企业需求，扩大‘极速审批’覆盖范围，不断简化流程、优化服务，最大程度减少跑腿次数，让群众每一次办事体验都更省心、更暖心。”兴庆区审批服务管理局副局长宋学华说。

西吉县发放1.18亿元贷款助力妇女创业

本报讯（记者 邓蕾）6月10日，记者从西吉县妇联获悉，今年以来，为助力乡村妇女创业，西吉县发放农村妇女创业担保贷款699笔约1.18亿元。

西吉县妇联相关负责人介绍，该妇联将单户贷款额度从20万元提高至30万元，年利率降至4.6%，财政贴息50%，并提供“职工担保”“自然人担保”两种反担保方式，破除担保难瓶颈；联构建“村初审—乡复核—县抽查—银行放贷”全链条审核机制，联合村委会核查创业项目真实性，银行核查担保资格和借用人创业项目规模，依托担保公司把控风险，建立贷后跟踪服务机制，确保贷款“放得出、用得好、收得回”。

西吉县兴隆镇王河村五组村民来秀英是贷款的受益者。今年春季，她计划种植芹菜、白菜和玉米等，需要支付人工费用、购买肥料，资金压力较大。后来，在村微信群看到农村妇女创业担保贷款信息后，她和丈夫详细了解贷款事项。“5月初，我顺利拿到15万元贷款。有了资金支持，今年农作物种植面积扩大至17亩。”来秀英说。

西吉县妇联有关负责人表示，政策实施以来，妇女创业贷款申请量同比增长14倍，切实将“政策红利”转化为妇女创业“动力引擎”。

《华兴时报》特别开通“小华热线”

民生无小事，枝叶总关情。

为进一步深入开展自治区政协“学思想 重履职 勤协商 惠民生”实践活动，《华兴时报》特别开通“小华热线”0951-6029949，倾听百姓心声，了解社情民意。如果您有操心事、烦心事、揪心事，请拨打热线电话。

倾听百姓心声

了解社情民意

如果您有

操心事、烦心事、揪心事

请拨打热线电话

0951-6029949

小华热线

